

# 2023年國際十大財經新聞

## 1 APEC會議成功舉行 為世界經濟注入穩定劑

2023年11月11日至17日,亞太經合組織(APEC)第三十次領導人非正式會議在美國舊金山舉行。會議主題是“為所有人創造一個有韌性和可持續的未來”,着眼人類長遠繁榮、合作與發展。中美元首會晤在舊金山舉行,會晤取得多方面的成果,在政治外交、人文交流、全球治理、軍事安全等領域達成了20多項共識。



## 2 新一輪人工智能浪潮席卷全球 加強安全監管成共識

自OpenAI公司2022年11月向公眾發布ChatGPT後,新一輪人工智能浪潮席卷全球。今年全球大型科技企業和初創企業紛紛推出大語言模型。同時,人工智能的高速發展也引發擔憂,中國、美國、歐盟等紛紛出臺政策,加強對人工智能的監管。



## 3 國際金價創歷史新高 各國央行掀起購金熱潮

國際金價強勢上行,12月4日,國際黃金期貨站上每盎司2150美元關口,現貨黃金漲至每盎司2146美元,均創歷史新高。此後的交易日,金價呈高位震盪走勢。據統計,今年前三個季度,各國央行共計購買了大約800噸黃金,與去年同期相比增加了14%。世界黃金協會近期的調查還顯示,全球24%的央行打算在未來12個月繼續增加黃金儲備。



## 4 金磚國家峰會舉行 六國獲邀加入金磚合作機制

2023年8月,金磚國家領導人第十五次會晤在南非約翰內斯堡舉行。六個新成員被邀請加入金磚大家庭,分別是拉丁美洲的阿根廷、非洲的埃及和埃塞俄比亞,以及中東的伊朗、沙特阿拉伯、阿聯酋,成員身份將於2024年1月1日生效。



## 5 中國倡導的全球首個 多邊投資協定獲廣泛支持

在12月召開的世貿組織理事會上,包括中國在內的約120個世貿組織成員宣布《促進發展的投資便利化協定》最終文本已經完成法律校審,呼籲全體成員儘快履行必要程序將該協定納入世貿組織法律框架。投資便利化議題是中方在世貿組織與相關發展中成員主動設置並牽頭引領的首個重大議題,協定達成後將成為全球首個多邊投資協定。



## 6 持續調控政策顯效 全球通脹壓力緩解

在歐美主要貨幣政策制定部門持續調控後,地區通脹得到緩解,並帶動全球通脹持續放緩。國際貨幣基金組織發布的《世界經濟展望》預計,全球通脹率將從2022年的8.7%穩步下降到2023年的6.9%和2024年的5.8%。



## 7 巴以爆發新一輪衝突 國際大宗商品價格波動加大

10月以來,巴勒斯坦和以色列爆發新一輪軍事衝突,並造成了嚴重的人道主義災難。國際社會為挽救生命、恢復和平採取了眾多積極行動。此外,衝突也造成國際大宗商品價格波動加大,給全球經濟復蘇造成不利影響。



## 8 全球汽車行業格局巨變 中國新能源汽車彎道超車

全球新能源汽車市場呈現顯著增長趨勢,前三季度銷量達到974.6萬輛,同比增長超過38.5%。新能源汽車出口暴增帶動中國汽車出口快速增長。前11個月,中國超越傳統汽車強國的日本、德國,成為世界第一大汽車出口國。中國新能源汽車的崛起改變了全球汽車行業競爭格局。



## 9 主要央行暫停加息 多國股市創出歷史新高

四季度,美聯儲和歐洲央行暫停加息,刺激投資者看好股市。據不完全統計,包括美國、德國、法國、英國、印度、印度尼西亞等歐美和亞洲國家主要股票指數今年均創出歷史新高。



## 10 米萊當選阿根廷總統 右翼經濟政策引關注

12月10日,米萊正式就職阿根廷總統。米萊的右翼經濟政策引發高度關注,包括大幅下調比索對美元的官方定價,將中央政府部委數量減半、減少對地方政府的財政轉移支出、減少對交通和能源等行業的補貼等。在歐洲,右翼政治勢力聲量增大,選舉得票率屢創新高,並在部分國家和區域取得執政權。



(更多精彩報道,請扫码觀看!)